

І. БОГОСЛОВСКИЙ ОТДЕЛ

БИБЛЕИСТИКА

ИЕРОМОНАХ ИОАНН (ВЕНДЛАНД)¹

ПСАЛОМ 92, 1 «ГОСПОДЬ ВОЦАРИСЯ, В ЛЕПОТУ ОБЛЕЧЕСЯ»²

Суббота... В вечерние часы, когда небо освещается красками зари и природа, перед тем как скрыться под мраком ночи, украшается особенно трогательным великолепием, наши православные храмы наполняются дивным пением.

Хор благословляет Бога за совершенство и премудрость Его творения, а затем, в особенно торжественный момент, после вечернего входа, возглашается и поется прокимен: *Господь воцарися, в лепоту облечеся*³.

Радостное чувство и убеждение в могуществе и красоте совершенства Божия вызывают эти слова в душе верующих.

Так же, как и в первом псалме вечерни⁴, св. пророк Давид говорит о совершенстве творений Божиих, о красоте природы, *всегда населися земля*⁵, когда *воздвигоша реки гласы своя*⁶, когда стали дивны *высооты морския*⁷, и через это для всех стало ясным, что *дивен в высоких Господь*⁸. Пророк Давид по совершенству творений заключает о красоте Творца и потому восклицает: *«Господь воцарися, в лепоту облечеся»*.

¹ В конце статьи указано духовное и светское звание автора: «Иеромонах Иоанн, горный инженер». — *Примеч. ред.*

² Статья была напечатана много лет спустя в ЖМП в 1982 г. в новой редакции: *Иоанн (Вендланд), митр. Ярославский и Ростовский. «Господь воцарися, в лепоту облечеся» // ЖМП. 1982. № 8. С. 30–31.* Первоначальный вариант отличается большей живостью и непосредственностью стиля. — *Примеч. ред.*

³ Пс. 92, 1.

⁴ Пс. 103 «Благослови, душе моя, Господа», написанном «о мирстем бытии».

⁵ Надписание Пс. 92.

⁶ Пс. 92, 4.

⁷ Пс. 92, 5.

⁸ Пс. 92, 5.

ПСАЛОМ 92, 1 «ГОСПОДЬ ВОЦАРИСЯ, В ЛЕПОТУ ОБЛЕЧЕСЯ»

Но Святой Дух вложил в Давидовы слова также и иной смысл, смысл сокровенный, который мог стать понятным только в Новом Завете. В этот смысл проник богословствующий ум святых отцов Церкви и раскрыл для нас новое сокровище премудрости Божией.

Новозаветное применение 92-го псалма, из которого взят прокимен, мы находим у Иоанна Златоустого. Святой отец так ведет свое просвещенное Духом Святым богословствование. Он говорит: «Бог, будучи совершенным Духом, простым и бестелесным, может облекаться в какое-либо одеяние? <...> Нет никого и ничего благолепнее Бога, и потому Богу нет надобности облекаться еще в другое благолепие»⁹.

Как же говорится в псалме: *Господь в лепоту облечеся*? Очевидно, псалом пророчески имеет в виду облечение Сына Божия в человеческое тело, вочеловечение Сына Божия. Это тело псалом называет лепотою, то есть красотой. Почему? Не по внешней красоте, а по нравственному совершенству. Господь наш Иисус Христос, живя на земле, не сделал ни малейшего греха. Более того, Он явил высоту добродетели. А нравственное совершенство как раз и составляет истинную красоту человека. Оно делает равно привлекательным и цветущую девицу, и дряхлого старца. Благодать Святого Духа, привлеченная нравственным достоинством, светит через любую наружность — красивую или некрасивую, через морщины старца так же, как и через лицо юноши, и придает истинную красоту. Нравственное совершенство и есть истинная красота (лепота).

Сын Божий воплотился — вот это и есть: *Господь облечеся*. Сын Божий в человеческом теле явил совершенство нравственной красоты; вот это и есть: *Господь в лепоту облечеся*. Сын Божий пленяет нас высотой своей добродетели, приближает нас к Себе, будучи в человеческом теле, как бы один из нас, добровольно подчиняет нас, изумляя и располагая нас к Себе Своею привлекательностью, царствует в нашем сердце и помышлении; вот это и есть *Господь воцарися*.

Итак, вот смысл слов: *Господь воцарися, в лепоту облечеся*. Но мысль псалма развивается дальше. После того, как один раз спет про-

⁹ * *Свт. Иоанн Златоуст. Беседа на Пс. 92 (Творения 5, 2. С. 914).*

кимен, провозглашается стих: *Облечеся Господь в силу и препоясая.* Разве в силу облекся Господь, вочеловечившись? Не правильнее было бы сказать, что Он облекся в немощь? Ведь Он взял Себе человеческое тело, в котором алкал и жаждал, утруждался от жары и не имел где главу преклонить! Разве это сила, а не, скорее, немощь? Да, эта немощь на деле оказалась силой. Именно этой немощью Христос победил сильного, то есть дьявола. Немощь тела Его была доведена до страдания, а затем до крайнего предела — до смерти. Но он именно тогда победил дьявола и смерть, когда пострадал и умер. Немощью Он победил сильного и тогда воскрес из мертвых и явил силу. Христос воскрес, и тогда всем стала ясна Его победа над злом и Его сила.

Поэтому о том, что Господь облекся в немощь человеческой плоти, святой пророк Давид говорит, что Он облекся в силу. *Сила Божия в немощи совершается*¹⁰. Когда-то и сам Давид вышел против закованного в броню великана, вооруженного мечом, вышел в простом платье и с пастушеской игрушкой — пращею; вышел слабый, но победил сильного. Тогда все признали, что его слабость на самом деле была великой силой.

Так и Христос тем большую показал силу, что победил дьявола не громом и молнией, не могуществом творческого слова, но в слабости Своего страдающего человеческого тела. Как бы отказавшись на время от Своего Божественного могущества, Он явил огромную нравственную победу — безгрешность, святость и любовь до смерти — в немощи человечества. Немощь оказалась силой. Вот почему пророк говорит: *Облечеся Господь в силу... и препоясая* — «препоясался» значит «ограничился». Невместимый окружил Себя, как бы поясом, пределами тела.

*Ибо утверди вселенную, яже не подвижится*¹¹ — таков следующий стих прокимна на субботней вечерне. Разве Господь тогда утвердил вселенную, когда вочеловечился? Разве не с самого сотворения мира вселенная содержится и сохраняется от разрушения Его творческой силой? Нет, тут, очевидно, говорится о какой-то другой, новой вселенной.

¹⁰ 2 Кор. 12, 9.¹¹ Пс. 92, 1.

Это вселенная верующих во Христа, Церковь Христова. Эту Церковь Христос утвердил так, что *врата ада не одолеют ее*¹². Ее основал, вочеловечившись, ее утвердил, воскреснув из мертвых.

*Дому Твоему подобает Святыня, Господи, в долготу дней*¹³ — заключается великий прокимен. Мы, верующие, находясь в Христовой Церкви, любуемся красотой нашего Господа, облекшегося в силу святости. Мы находимся в Его доме. Этому дому подобает святыня, и Господь через Церковь освящает нас.

В новозаветном понимании Святая Церковь использует 92-й псалом в другом месте богослужения, а именно на проскомидии. Вокруг Божественного Агнца Христа, на дискосе собираются частицы, представляющие всю Церковь — прежде всего Божию Матерь, затем Предтечу, пророков, святителей, мучеников, мучениц, преподобных отцов и преподобных матерей, бессребреников и всех святых. К ним присоединяются частицы и за всех верующих людей, живых и умерших, хотя и грешных, но надеющихся на очищение Кровию Христовой. И когда на дискосе соберется этот символ действительной Церкви Христовой — Церкви, живущей Христом, сросшейся в одно целое через Христа, Церкви спасающей и освящающей, Церкви, где Христос царствует в душах верующих, — тогда не громко и всенародно, как на вечерне, но тайно в алтаре священник читает псалом: *Господь воцарися, в лепоту облечеся...* И мы надеемся, что символ на дискосе окажется действительностью в будущей вечной жизни и что тогда мы со всю Церковью, с Божией Матерью и всеми святыми соберемся в одну семью вокруг царствующего Христа, облеченные в лепоту нравственного очищения, через освящающее действие Церкви Христовой.

Так Святая Церковь, подобно *человеку домовиту, иже износит от сокровища своего новая и ветхая*¹⁴, выносит и 92-й псалом на свое богослужение в первоначальном ветхозаветном смысле на вечерне и в новозаветном освящении при подготовке к Таинству Евхаристии.

¹² Мф. 16, 18.¹³ Пс. 92, 5.¹⁴ Мф. 13, 52.